r:‘,.f\L,lLy:'\l) NACIONAL DE COLOME»

Yol Sede Medellin

DEPARTAMENTO DE BIEUOTECAS
Clancios Agropecuarias y Cienclag

Calculo de las dimensiones de una seccién
de gasto maximo en canales

Por el Ingo. SAMUEL TRUEBA C,
Profesor de Hidraulica en la Facultad Nacional de

Agronomia de Medellin.

Cuando se trata de proyectar un canal para conducir
cierta cantidad de agua, hay que excavar una cantidad de
material que debe procurarse sea el menor volumen posible.
Por otra parte, en ciertas condiciones de topografia y cla-
se de suelo puede presentarse el problema de permitir una
velocidad maxima de circulacién que no erosione, entonces
estaremos en el caso de que dada el area A de la seccién, la
inclinacion ¢ de los taludes, calcular las dimensiones de
aquella secciéon con la cual se obtiene la mayor velocidad
vy por lo tanto el gasto maximo.

En la figura 1 asi como en el desarrollo del calculo
usaremos la siguiente nomenclatura:

d = profundidad maxima del agua del canal

B = ancho de la plantilla

T = ancho de la lAmina de agua

(' = corona del bordo

figura 1



H = altura del bordo
H—d = libre bordo

# = angulo de inclinacién de las paredes laterales con
la horizontal.

m = relacién de la proyeccién horizontal a la vertical
de la pared lateral (se ha generalizado el llamar simplemen-
te “taludes’” tanto a las paredes laterales como a esta rela-
¢ién, por ejemplo, cuand: se dice un canal con taludes 1.5 : 1
quiere decir que la proyeceién horizontal de la pared la-
teral es 1.5 veces mayor que la proyecciéon vertical) en
otras palabras:

m = cot ¢

s = pendiente longitudinal del canal

A

r = radio hidraulico = ——

B

En la expresion del gasto, utilizando la férmula de
Manning:

Q= AV = —71¥"g¥*
n
la condicién de gasto maximo se reduce a la de radio hi-
draulico maximo puesto que A n y s estin dados.
El area esta dada por la férmula:
IRt I L P TR & 575 71 = 5.0 5 68 bl el B NG (1)
y el perimetro mojado por:
P=B 4+ 2d/T - mf:cecnsnrvisonncrronen (2)
Si despejamos a B de (1) y lo sustituimos en (2) nos
queda :

A

Ppe==——md + 20 VT R covssvrmmozeont (3)
d

Como hemos supuesto que el area de la vena liquida es
constante, para determinar cual de todos los canales con los
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mismos taludes m es el de maxima eficiencia derivamos la
(3) con respecto al tirante y hacemos nula dicha derivada:
dp A
e —m42vVTFmE =0
dd d?

Sustituyendo el valor de A en la (1) y despejando a la
plantilla queda la expresion:

B = 2d (\/T—i—_m-— 73 A o PR (DT O P (4)

de la SECCION DE MAXIMA EFICIENCIA PARA UN
TALUD DADO.

A la (4) le podemos dar otra forma; Si en el parénte-

cos #
sis sustituimos el valor m — tenemos :
sen #
1—cos ¢ f
V1 +m? —M=————=1%an—
sen ¥ 2

que sustituido en la (4) puede quedar en la forma:

]

B e R EAN = & 5 wpirm 5 7 ot e 1 s e (e (5)
f)

&

generalmente los canales se construyen con una inclinacién
de sus taludes de 1.5:1 que corresponde sensiblemente al
angulo de reposo de la tierra. En este caso 6—33° 41’ y con
éste valor la (5) se vuelve:

B — 0.605 d

Si en la ecuacién (1) sustituimos el valor de B en la
(5) y despejamos al tirante nos queda:

= A
O
0
\ 2 tan — & cot 6 .

2

Ejemplo: Supongamos que se trata de calcular las di-
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mensiones de una seccién de gasto maximo con area de 9
metros cuadrados y con taludes de 1.5 : 1.
Sustituyendo valores en la (7) tenemos:

9
d - S, = \/"41.28 = 2.07 metros.

\‘ 0.605 + 1.5

v de la (6) obtenemos:
B = 0.605 > 2.07 = 1.25 metros

En el caso de que hubiera sido otro talud se habria a-
plicado la (5) en vez de la (6).

El perimetro mojado, segiin la (2) vale:
p = 8.71 metros
v el radio hidraulico valdra:

A 9.00
I = — — —— — 1.03 metros; justamente la mitad

p 8.71
del tirante. Esto era de esperarse puesto que la condicién

d

de maxima eficiencia es: r — —.
o
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